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学生毕业论文答辩时应注意的几个问题：
　　一、熟悉内容，携带纸笔、论文底稿和一些必要的参考资料等;
　　二、图表穿插，直观的表达观点;
　　三、要有自信意识，克服怯场心理，消除紧张情绪，尽量放松，语速不要太快;
　　四、是“自述”而不是“自读” 论文的概要;
　　五、在答辩时，学生要注意仪态与风度 ，目光移动 ，体态语辅助;
　　六、发言提纲的准备。时间控制，答辩前应对将要答辩的内容有时间上的估计;
　　七、陈述论文内容时，应尽量紧扣主题、言简意赅;
　　八、人称使用 尽量多地使用 “我”“我们”;
　　九、回答问题过程中，要简明扼要，层次清晰，并留有余地。回答问题后，要认真听取答辩老师的评判和意见，总结论文写作中的经验教训。
　　清楚无误的问题,自己又有十分把握,那就暂钉截铁地回答!
　　模糊不清的提问,在自己有所认识的情况下,探索性地回答,留有余地! 根本不懂的问题,就大胆地承认自己现在不明白,但今后会努力弄懂!
　　十、争论过程中，要注意言行举止的礼貌问题。
　　撰写论文提纲涉及的主要内容：
　　1、你为何要选择这个题目? 该选题有何科学价值和理论意义? 在国民经济和社会建设中有什么作用?
　　2、论文的基本思想、主要观点、内容重点是什么?
　　3、在你研究的课题中，已有哪些成果.前人做了哪些工作，他们的主要成果和主要观点是什么?目前有哪些争议的问题，你持哪种观点，你从哪方面进行论证的?
　　4、论文的观点提出的依据是什么?
　　5、论文中有什么创新，提出和解决了什么问题，对前人成果有什么借鉴和补充?
　　6、在写作中你参考了哪些文献，重要引文的版本、出处及主要参考文献的作者情况如何?
　　7、与你的课题关系比较密切的问题，你了解和掌握得怎样?
　　8、在你的研究中，有没有难以解决的问题?有没有应该解决但因力所不及而没有解决的问题? 你认为薄弱的地方是什么?
　　9、你对本课题的研究还有什么想法，哪些问题需要进一步研究，以后应该如何改进?
　　毕业论文答辩自述举例：
尊敬的各位评委老师、各位同学：
　　开头例一：大家上午好!我是xxx。我的论文题目是《xxx》 ，指导老师是xxx，在毕业论文的准备和写作过程中，我阅读了大量的xxx方面的相关书籍和学术期刊论文。这得得益于我们学校图书馆丰富的参考书籍和中国学术期刊网中的专业论文。本论文经过一、二、三稿并最终定稿，在这期间，我的论文指导老师xxx老师对我的论文进行了详细的修改和指正，并给予我许多宝贵的建议和意见。在这里，我对他表示我最真挚的感谢和敬意!
　　开头例二：大家下午好!我叫xxx。我的论文答辩题目是《xxx》，我的指导老师是xxx教授。从确定选题、拟定题纲、完成初稿，到最后定稿，我得到了x老师精心细致的指导，使我很快掌握了论文的写作方法，并能在较短的时间里迅速完成论文的写作。不管今天答辩的结果如何，我都会由衷的感谢指导老师的辛勤劳动，感谢各位评委老师的批评指正。
　　开头例三：大家上午好!我叫xxx，我的论文题目是《xxx》，论文是在xxx导师的悉心指点下完成的，在这里我向我的导师表示深深的谢意，向各位老师不辞辛苦参加我的论文答辩表示衷心的感谢，并对三年来我有机会聆听教诲的各位老师表示由衷的敬意。下面我将本论文写作的理论和现实意义及主要内容向各位老师作一汇报，恳请各位老师批评指导。
　　阐述论文及结尾例一：首先，我先汇报一下自己选择这篇论文的动机以及论文选题背景、基本写作思路、理论与实践意义。
　　其次，我要陈述的是本篇论文的主要论点及结构。
　　Xxxxx
　　xxxxx
　　最后，恳请各位老师进行批评指正，谢谢大家!
　　阐述论文及结尾例二：首先，我想谈谈为什么选这个题目及这篇文章的理论和现实意义。xxxxx
　　其次，我想谈谈这篇文章的结构和主要内容。 本文分x个部分，
　　第一部分xxxxxx
　　第二部分xxxxxx
　　第x部分 xxxxxx
　　最后，我想谈谈这篇文章存在的不足。 这篇文章的写作过程，也是我越来越认识到自己学识浅薄的过程。虽然，我尽可能地收集材料，但由于认识能力的不足，在理解上有诸多偏颇和浅薄的地方，有些观点是幼稚的;也由于理论功底的薄弱，存有不少逻辑不畅和辞不达意的问题;因时间的紧迫及自己的粗心，在打印上也存在一些误、漏。以上种种，垦请各位老师见谅。无论如何我将继续努力。
　　阐述论文及结尾例三：下面我将把本论文的缘起、基本思路、特点等向各位老师汇报如下：xxxxxx
　　现将我的毕业论文的主要内容向各位老师做一下简单的陈述：
　　我的论文分为以下x个部分：
　　第一部分，主要概述了xxx。
　　第二部分，针对xxxx内容进行探讨，综合分析xxxx
　　第三部分，主要论述xxx
　　第x部分，xxxxxxx
　　经过本次论文写作，我学到了许多有用的东西，也积累了不少经验，但由于我的能力不足，加之时间和精力有限，在许多内容表述上存在着不当之处，与老师的期望相差甚远，许多问题还有待于进一步思考和探索，借此答辩机会，万分恳切的希望各位老师能够提出宝贵的意见，多指出本篇论文的错误和不足之处，我将虚心接受，从而进一步深入学习研究，使该论文得到完善和提高。谢谢大家!
　　结尾例一：以上就是我的答辩自述，敬请各位评委老师提出宝贵的意见，谢谢! 结尾例二：我的论文陈述完毕，请各位老师提问，谢谢!
　　结尾例三：最后，恳请各位老师进行批评指正，谢谢大家!
　　结尾例四：本篇论文已经完成，虽然不是很尽人意，还有许多的地方需要更全面的改进，但总的来说，在撰写的过程中，我真实地学到了许多东西，更进一步丰富了自己的知识，自己的认识也有了相当的提高。谢谢!





